

# СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ НОВОГО ОБЩЕСТВА

---

## СОВРЕМЕННОЕ ПОЛОЖЕНИЕ МЕЖДУНАРОДНОЙ ТОРГОВЛИ РОССИИ

**ГАЯНОВА ВЕНЕРА МЕДЕТОВНА**

*кандидат экономических наук, доцент кафедры коммерции логистики и экономики торговли ФГБОУ ВПО «Уральский государственный экономический университет», Россия, г. Екатеринбург*

*Email: [v.m.gayanova@gmail.com](mailto:v.m.gayanova@gmail.com)*

**КАДНИКОВ АНДРЕЙ ЮРЬЕВИЧ**

*студент факультета сокращенной подготовки, кафедра коммерции, логистики и экономики торговли ФГБОУ ВПО «Уральский государственный экономический университет», Россия, г. Екатеринбург*

*Email: [kadnikov.91@bk.ru](mailto:kadnikov.91@bk.ru)*

### АННОТАЦИЯ

В статье обозначено современное положение России в экономике и международной торговле. Положение торговли показано на примере рынка фруктов. Определены перспективы развития экономики и торговли и их последствия.

**Ключевые слова:** сырьевой придаток, спад экономики, рынок фруктов, политика протекционизма.

## THE CURRENT SITUATION OF INTERNATIONAL TRADE OF RUSSIA

**VENERA GAYANOVA**

*candidate of economic sciences, associate professor of commerce of logistics and economy of trade Ural state economic university, Russia, Yekaterinburg*

*Email: [v.m.gayanova@gmail.com](mailto:v.m.gayanova@gmail.com)*

**ANDREY KADNIKOV**

*student of the reduced preparation, department of commerce, logistics and economics of trade Ural state economic university, Yekaterinburg, Russia*

*Email: [kadnikov.91@bk.ru](mailto:kadnikov.91@bk.ru)*

### ABSTRACT

The article outlines the current situation of the Russian economy and international trade. The trade situation is shown in the examples of the fruit market. The prospects of economic development and trade and their consequences.

**Keywords:** raw appendage, the recession, the fruit market, the policy of protectionism.

Россия обладает огромным запасом ресурсов, и именно это делает Россию ценным партнером, но производство и услуги, те вторичная экономика и третичная экономика в России заметно отстают. Догоняющая характер экономики все еще присутствует, и во многом это связано с тем, что Россия относительно недавно перешла к рыночной экономике, и чтобы полностью перестроиться времени еще не хватило. Некоторые эксперты высказываются о том, что с каждым годом Россия не только приближается к общемировому уровню, но и сокращает разрыв ускоренно – новшества (и экономического, и технологического плана внедряются все быстрее). Примером может быть использование информационных систем для планирования производства, логистических процессов, принятия стратегических решений и т.д. Если в начале 90-х годов такое отставание составляло около пяти лет, то в середине 2000х новые технологии в этой сфере внедрялись спустя два года после появления на западе.

Введенные санкции уже на данный момент снизили основные экономические показатели, и соответственно упали прогнозы Минфина, в следующем 2015 году прогнозируется спад экономики России на 0,8% [2]. Предприниматели терпят дополнительные издержки в связи с поиском новых поставщиков. Объемы торговли значительно уменьшаются и соответственно расходы доходы населения падают.

Ранее мною было изучена конъюнктура рынка фруктов в России. Теперь рассмотрим как на этот рынок повлияло современное положение в экономике. Так как корень причин ухудшения экономической ситуации в геополитике, можно примерно оценить динамику рынка фруктов с помощью таблицы поставщиков. Сейчас большая часть фруктов завозится из-за границы, что создает зависимую ситуацию, но если посмотреть на таблицу 1, становится понятно, что импорт фруктов из стран, которые ввели санкции не так велик.

Таблица 1 - Лидеры по импорту фруктов в Россию по итогам 2013 г. [13]

Страна	Объем экспорта, \$ млн	Доля экспорта, %
Эквадор	953,25	14,90
Турция	910,32	14,23
Польша	496,98	7,77
Испания	375,60	5,87
Китай	308,03	4,82
ЮАР	254,11	3,97
Египет	252,65	3,95
Аргентина	251,79	3,94
Марокко	234,34	3,66
США	230,99	3,61

В настоящий момент в связи с особой геополитической ситуацией власти России все больше высказываются в поддержку внутреннего производства и уменьшении экономической зависимости от других государств. На мой взгляд эта перспектива не слишком обнадеживает, так как реализация представляется достаточно неэкономичным процессом. Для того чтобы воссоздать собственное производство необходимы большие вложения в течении многих лет. Такая политика во многом соответствует протекционизму, концепцию которого предложил Адам Смит и в последующем развитой первыми институционалистами (Фридрих Лист и др.) [1].

Согласно этой теории, одно поколение должно пожертвовать своим благосостоянием ради значительного улучшения благосостояния следующих поколений.

Основная сложность заключается в том, что данный процесс нужно тщательно регулировать, правильно распределяя финансы и ресурсы. Здесь можно полагаться на опыт других государств, возможно, использовать современные автоматизированные системы, способные вырабатывать стратегические решения и направления развития (по аналогии с

логистическими компаниями). Очень ценно в этой ситуации поощрять предпринимательство, особенно в сферах деятельности стратегически значимых для развития экономики России. Предприниматели зачастую могут создать полезные работающие проекты быстрее государства, поскольку они не скованы бюрократией и имеют очень широкий взгляд на предпринимательство, многие приобретают опыт среди успешных западных предпринимателей, многие имеют солидный и успешный опыт работы в российском бизнесе. Конечно, речь идет о профессиональных предпринимателях, которые уже показали высокий уровень работы в своей сфере.

В любом случае, перед Россией стоит выбор – либо вкладываться во внутреннее производство, ограничивая импортозамещение – на это уйдет немалое время, но при грамотном подходе цель может быть достигнута до определенного предела (нет смысла развивать производство в землях, априори значительно хуже подходящих для нормального взращивания фруктов). Либо продолжать полагаться на зарубежный товар, при этом оставаясь в некоторой степени зависимой от зарубежья. И тот и другой путь имеет свои плюсы и минусы.

## ЛИТЕРАТУРА

1. «Что такое BPM-система?»  
URL: [http://www.cmdsoft.ru/information\\_systems/bpm/system/](http://www.cmdsoft.ru/information_systems/bpm/system/)
2. «Россия уйдет в минус»  
<http://www.gazeta.ru/business/2014/12/02/6325065.shtml>
3. Протекционизм - [Режим доступа]:  
<https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%BE%D1%82%D0%B5%D0%BA%D1%86%D0%B8%D0%BE%D0%BD%D0%B8%D0%B7%D0%BC>

## REFERENCES

1. "What is BPM?" URL: [http://www.cmdsoft.ru/information\\_systems/bpm/system/](http://www.cmdsoft.ru/information_systems/bpm/system/)
2. "Russia will go in minus"  
<http://www.gazeta.ru/business/2014/12/02/6325065.shtml>
3. Protectionism - [access Mode]:  
<https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%BE%D1%82%D0%B5%D0%BA%D1%86%D0%B8%D0%BE%D0%BD%D0%B8%D0%B7%D0%BC>